

УТВЕРЖДЕНО

Начальник отдела образования и
защиты прав несовершеннолетних
администрации Рассказовского района

Скакалина Г.В

**О деятельности органов местного самоуправления, осуществляющих
управление в сфере образования и образовательных организаций по
патриотическому воспитанию детей и подростков
Рассказовский район**

Отдел образования, образовательные учреждения района осуществляют свою деятельность по патриотическому воспитанию обучающихся в соответствии с нормативно-правовыми документами федерального, регионального, муниципального уровней.

Федеральный уровень:

- Федеральный конституционный закон от 25.12.2000 №1-ФКЗ ред. от 28.12.2010) «О Государственном флаге Российской Федерации»;
- Федеральный конституционный закон от 25.12.2000 №2-ФКЗ ред. от 28.12.2010) «О Государственном гербе Российской Федерации»;
- Федеральный конституционный закон от 25.12.2000 №3-ФКЗ ред. от 21.12.2013) «О Государственном гимне Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ «о воинской обязанности и военной службе»;
- Федеральный закон от 13.03.1995 № 32-ФЗ “О днях воинской славы и памятных датах России”;
- Федеральный закон от 19.05.1995 № 80-ФЗ «Об увековечивании Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов»;
- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года;
- Закон Российской Федерации от 14.01.1993 № 4292-1 «О увековечивании памяти погибших при защите Отечества»;
- Указ Президента Российской Федерации “О совершенствовании государственной политики в области патриотического воспитания” (в ред. Указа Президента РФ от 25.07.2014 N 529)
- Указ Президента РФ от 12.05.2009 N 537 (ред. от 01.07.2014) “О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года”
- Указ Президента РФ от 20 августа 1994 г. № 1714 “О дне государственного флага Российской Федерации”
- Постановление Правительства Российской Федерации от 30.12.2015 № 1493 «О государственной программе “Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 – 2020 годы”;

- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;
- Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 июня 2005 года № 03-1230 «Об организации работы в образовательных учреждениях по изучению и использованию символов России»;
- Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 марта 2002 г. № 30-51-131/16 Рекомендации «Об организации воспитательной деятельности по ознакомлению с историей и значением официальных государственных символов Российской Федерации и их популяризация»;
- Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 октября 1999 года № 06-9ин/28-06 и Генерального штаба Вооруженных сил Российской Федерации от 26 октября 1999 г. № 4036 «О военно-патриотическом воспитании молодежи».

Региональный уровень:

- Закон Тамбовской области от 3 мая 2007 года № 191-З «О молодежной политике в Тамбовской области»;
- Постановление администрации Тамбовской области от 28.10.2013 № 1206 «Об утверждении государственной программы Тамбовской области «Развитие институтов гражданского общества» на 2014-2020 годы»;
- Региональная программа развития воспитания, утвержденная приказом управления образования и науки Тамбовской области от 03.03.2017 №546
- приказ управления образования и науки Тамбовской области от 03.10.2018 № 2622 «О создании регионального ресурсного центра патриотического воспитания».

Муниципальный уровень:

- муниципальная программа Рассказовского района «Развитие образования в Рассказовском районе» на 2014-2020 годы, утверждена постановлением администрации района от 14.11.2013 №1164;
- приказ отдела образования и защиты прав несовершеннолетних администрации Рассказовского района от 01.10.2008 № 165 «О создании ресурсного центра гражданского и патриотического воспитания на базе муниципального общеобразовательного учреждения Верхнеспаской средней общеобразовательной школы»;
- приказ отдела образования и защиты прав несовершеннолетних от 14.04.2016 № 102/1 «Об утверждении плана мероприятий по патриотическому воспитанию граждан на территории Рассказовского района на 2016-2020 гг.»;
- приказ отдела образования и защиты прав несовершеннолетних от 07.04.2017 № 80 «О муниципальной программе развития воспитания»;
- приказ отдела образования от 03.06.2016 № 132/1 «О плане мероприятий по реализации в 2016-2020 годах в Рассказовском районе Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 9 2 мая 2015 г. № 996-р»

В МБОУ Верхнеспасской СОШ разработана школьная программа патриотического воспитания «Я – гражданин России» на 2016-2020 годы, а также различные положения, программы, приказы и локальные акты, регламентирующие данный вид деятельности.

Вопросы патриотического воспитания обучающихся были рассмотрены на совещаниях с руководителями образовательных учреждений, районных родительских собраниях: «Волонтерское движение – одна из форм развития патриотического воспитания и средство развития социально-значимой деятельности молодежи» (22 февраля 2019).

Проблемы патриотического воспитания рассматриваются на заседаниях предметных методических объединений (30 апреля 2019 года РМО учителей русского языка и литературы «Взаимодействие с социумом по вопросам патриотического воспитания», 29 августа 2018 года РМО учителей ОБЖ «Организация пятидневных военных сборов, военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки обучающихся в образовательных организациях», «Подготовка граждан, подлежащих призыву на военную службу, к выполнению нормативов и требований комплекса ГТО»)

Важнейшим составляющим системы патриотического воспитания обучающихся является организация воспитательной работы в образовательных учреждениях. Во всех образовательных учреждениях района проводятся мероприятия, направленные на формирование личности патриота и гражданина (уроки мужества, посвященные дням воинской славы России, фестивали и конкурсы, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, участниками локальных войн, участие во Всероссийских акциях «Вахта памяти», «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Свеча памяти», «С любовью к России мы делами добрыми едины» и др.)

Большое значение в системе воспитательной деятельности образовательных учреждений занимают школьные музеи и музейные комнаты. Всего их в районе 8 (три школьных музея: «История села Коптево» Коптевского филиала МБОУ Верхнеспасской СОШ; «История села Платоновка» МБОУ Платоновской СОШ; «История села Дмитриевщина» Дмитриевщинского филиала МБОУ Платоновской СОШ; пять музейных комнат: Комната Боевой Славы МБОУ Верхнеспасской СОШ; «История села Рождественское» Рождественский филиал МБОУ Платоновской СОШ; музейный уголок Нижнеспасского филиала МБОУ Верхнеспасской СОШ, «История села и школы» Хитровского филиала МБОУ Верхнеспасской СОШ и «История села и школы» Новгородовского филиала МБОУ Платоновской СОШ). В школах оформлены тематические стенды с информацией об участниках Великой отечественной войны, земляках – Героях Советского Союза, участниках горячих точек (Афганистан, Чечня), выпускниках школы, находящихся в настоящий момент в рядах Вооруженных сил РФ.

Наиболее распространенными формами работы школьных музеев и музейных комнат являются: экскурсии, музейные уроки, краеведческие проекты. В школах созданы группы экскурсоводов, которые проводят

тематические экскурсии. В рамках работы музея «История села Коптево» организованы экскурсии для учащихся школ района: «Археологические древности», «История музея», «История школы», «История села», «Коллективизация», «История колхоза», «Наши земляки на фронтах Великой Отечественной войны», «Колхоз в годы войны», «Предметы старины и быта». В музее «История села Платоновка» разработаны и проведены экскурсии: «Археологическое прошлое села и окрестностей», «Быт первопоселенцев», «Платоновка в годы Великой Отечественной войны», «История Платоновской школы».

С целью воспитания активной гражданской позиции на территории Рассказовского района организована работа по созданию юнармейских отрядов на базе общеобразовательных учреждениях. В настоящее время созданы и функционируют 4 юнармейских отряда (МБОУ Верхнеспаская СОШ, Нижнеспаский филиал МБОУ Верхнеспаской СОШ, МБОУ Платоновская СОШ, Саюкинский филиал МБОУ Платоновской СОШ) общей численностью 70 человек.

Юнармейцы принимают активное участие в конкурсах и мероприятиях патриотической направленности. Традиционным стало участие в таких мероприятиях как военно-патриотическая игра «Зарница», «Одиночная подготовка воина-разведчика», детско-юношеский фестиваль «За други своя!», конкурс «Моя земля, мои земляки». Отдельным направлением работы юнармейцев района можно считать подготовку и проведение акций к 9 мая: «Георгиевская ленточка», «Вахта памяти», «Бессмертный полк» и др. Неотъемлемой частью патриотической работы отрядов является увековечивание памяти о героях-земляках. Так в 2017 году состоялось торжественное открытие мемориальной доски всем Героям Советского Союза – уроженцам Рассказовского района, проведен церемониал захоронения останков жителя с. Осиновка Рассказовского района М.А. Фролова, погибшего в годы Великой Отечественной войны, открытие памятника летчикам, погибшим в годы ВОВ на территории района. Отряды «Юнармия» - активные участники районного парада Победы в с. Платоновка.

В период летней оздоровительной кампании 2019 года уже во второй раз пройдет профильная военно-патриотическая смена «Юнармейцы. Возрождение традиций» в детском оздоровительном лагере «Сокол» на базе спортивно-оздоровительного комплекса имени А.Н. Московского с привлечением специалистов поискового отряда «Искатели» и представителей военного комиссариата Тамбовской области и регионального штаба «Юнармия» ТГУ им. Г.Р. Державина.

Деятельность юнармейских отрядов, функционирующих на базе образовательных организаций, координирует муниципальный штаб. Членами штаба являются не только представители школ и отдела образования, но и военного комиссариата, полиции и участники Союза ветеранов Афганистана. Начальником штаба определен С.П. Олефир, председатель районного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, бывший военнослужащий.

Деятельность юнармейского движения основывается на поддержке администрации Рассказовского района. Так для организации деятельности отрядов закуплены 40 комплектов фирменной одежды всероссийского общественного движения «Юнармия» и 20 комплектов военной формы. Самые активные участники движения становятся участниками конкурсного отбора на соискание грантов главы Рассказовского района, двое детей по итогам отбора награждены единовременной денежной выплатой.

В последние годы активно развивается добровольческое (волонтерское) движение. Добровольческое движение позволяет обучающимся включиться в реальное решение социальных проблем и помочь живущим рядом людям. В образовательных организациях района создано 13 волонтерских отрядов общей численностью 175 человек, которые зарегистрированы на сайте «Добровольцы России» (2018 год – 150 человек). Одним из направлений их деятельности стало экологическое: уборка и благоустройство прилегающей школьной и сельской территорий, расчистка лесополосы и береговой зоны. Другое направление – патриотическое связано с проведением акций «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти», «Письмо Победы» и многих других. Социальное волонтерство, как отдельный вид волонтерской деятельности, тесно связан с предыдущими: это помощь ветеранам и пенсионерам в удовлетворении их повседневных нужд, организация культурного досуга, помощь детям с особенностями развития. Проведение мероприятий из области событийного волонтерства также нашло свое отражение в муниципалитете. Волонтеры района приняли участие в акции «Я-волонтер», организованной в период проведения выборов Президента РФ.

Наиболее значимым мероприятием для развития волонтерского движения не только района, но и всей области стало проведение слета волонтерских объединений «Подоскляй». В период с 13 по 15 сентября 2018 года на базе Спортивно-оздоровительного комплекса имени А.Н. Московского уже в четвертый раз состоялся областной слет волонтерских объединений «Подоскляй - 2018». Участниками слета стали более 150 активных и неравнодушных ребят в возрасте от 17 до 25 лет со всех уголков Тамбовской области.

6 декабря прошедшего года состоялось торжественное закрытие Года волонтера, в котором приняли участие активисты волонтерского движения района. В этот день на сцену поднялись участники всероссийского слета волонтеров «Где мы – там Победа»; призеры областного конкурса «Мой вклад в экологию родного края»; победители конкурса социальных проектов в рамках регионального слета «От идеи до реальности» и конкурса агитбригад межрайонного антинаркотического слета «Мы выбираем жизнь»; призеры областного конкурса в рамках проекта «Экошефство».

Обучающиеся района принимают участие в конкурсах и мероприятиях патриотической направленности. Традиционным стало проведение и участие в конкурсах: «Грани творчества», «Моя земля, мои земляки», «Первые шаги в науку», детско-юношеский фестиваль «За други

своя!», «Семья – зеркало души», «Православная культура Тамбовского края». В 2017-2019 годах в конкурсах патриотической направленности муниципального уровня приняли участие 159 обучающихся, из них 65 является победителями и призерами; в региональном этапе конкурсов патриотической направленности приняли участие 76 обучающихся, из них 32 являются победителями и призерами.

Неотъемлемой частью патриотической работы является организация экскурсий. В целях активизации экскурсионного туризма через изучение культурного, культурно-исторического наследия родного края общеобразовательные учреждения района принимают участие в реализации межведомственного туристско-краеведческого марафона «Мой дом – Тамбовский край». В период с 01.09.2019 по 31.05.2019 были организованы выездные экскурсии обучающихся в количестве 55 с общим охватом 1185 человек.

С целью формирования навыков экскурсионной деятельности у учащихся, воспитания бережного отношения к истории и культуре родного края на региональном уровне организована работа очно-заочных школ. В работе Областной школы краеведов и экскурсоводов приняли участие обучающиеся Нижнеспасского филиала. В очно-заочной школе проектно-исследовательских технологий в сфере краеведения принимали участие обучающиеся МБОУ Платоновской СОШ. В 2018-2019 учебном году воспитанники МБУ ДО «Дом детского творчества Рассказовского района» и обучающиеся Озерского филиала стали участниками регионального сетевого образовательного проекта «Наследники традиций», который совестил в себе работу по развитию внутреннего туризма, основам краеведческой работы, реконструкции исторического костюма, освоению традиционных народных ремесел и современных техник декоративно-прикладного творчества.

С 2016 года в соответствии с указом Президента Российской Федерации в общеобразовательных учреждениях района введен в действие Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне». На основании нормативной базы федерального и регионального уровней о внедрении физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) в образовательных учреждениях района сформирована необходимая нормативно-правовая база:

- постановление от 26.11.2015 № 1037 «О реализации мероприятий Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) на территории Рассказовского района».

В образовательных организациях района проводится работа по увековечиванию памяти Героев Советского Союза и Героев России. Шесть образовательных организаций носят имена Героев Советского Союза. Рождественскому филиалу присвоено имя Героя Советского Союза В.Ф. Нефедова – уроженца села. Коптевскому, Подоскляйскому и Богословскому филиалам также присвоены имена Героев Советского Союза, которые родились в этих селах: А.Р. Посконкин, А.Н. Московский, И.Ф. Трусов. Никольский филиал носит имя Героя Советского Союза З.А.

Космодемьянской, первой женщины удостоенной этого почетного звания. Спортивно-оздоровительный комплекс, центр патриотического воспитания в районе, также назван в честь Героя Советского Союза А.Н. Московского. В честь героев Советского Союза на всех школах, на здании центра патриотического воспитания установлены памятные доски. В 2018 году мемориальная доска со всеми Героями Советского Союза - уроженцами Рассказовского района установлена на здании администрации, обновлена памятная доска на здании спортивно-оздоровительного комплекса. Память о воинах-интернационалистах, погибших при исполнении воинского долга, увековечена в мемориальных досках на МБОУ Верхнеспасской СОШ (Г.С. Болтнев), Рождественском филиале (Н.А. Пешков), Рассказовском филиале. Мемориальная доска в честь Героя России Меркулова Александра, выпускника Подоскляйской школы, установлена на здании школы.

Трем детским организациям присвоены имена Героев Советского Союза (детская организация имени Олега Кошевого - Нижнеспасский филиал, детская организация им. Героя Советского Союза Бирюкова И.С. – МБОУ Платоновская СОШ, детская организация имени А.М. Матросова – Дмитриевщинский филиал), детская организация и юнармейский отряд МБОУ Верхнеспасской СОШ носит имя земляка воина-интернационалиста Г.С. Болтнева.

Анализируя работу отдела образования, образовательных учреждений по патриотическому воспитанию обучающихся можно сделать вывод, что в районе имеется положительный опыт работы в данном направлении. Вместе с тем, необходимо активизировать работу по привлечению учащихся к участию в конкурсах патриотической направленности, продолжить работу по созданию юнармейских и поисковых отрядов, по присвоению почетных наименований в честь Героев Советского Союза, Героев России детским общественным организациям.